
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 30.06.2015 
 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 7. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 19.05.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:55 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Finger  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Herr Walter Thürer in Vertretung für Stadtrat Stegert 
Frau Hannelore von Baehr ab TOP 3/ 19.02 Uhr 
Frau Viola Winkelmann in Vertretung für Stadtrat Brendtner 
Frau Judith Jachalke  
Herr Jörn Projahn  
Herr Siegfried Jordan  
Herr Bürgermeister, Konrad Fuchs  
Frau Manuela Dietrich-Beckers  
Frau Gabriela Winkelmann  
Herr Nico Macht  
Herr Puls, Redaktion der Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.40 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion der Altmarkzeitung  bis Ende öff. Teil/ 19.40 Uhr 
 
 

Abwesend: 
Herr Andreas Brendtner entschuldigt 
Frau Roswitha Stadie entschuldigt 
Herr Oliver Stegert entschuldigt 
Frau Monique Grothe unentschuldigt 
Frau Doris Hoiczyk entschuldigt 
Herr Matthias Lübke entschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
Frau Simone Striewski unentschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die   6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
Sportausschusses am 07.04.2015 

4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2015 
Vorlage: 88/8/15 
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5 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die ent-
schuldigt fehlenden Stadträte Brendtner, Stadie und Stegert sowie die Beschlussfähigkeit 
mit 7 von 9 Ausschussmitgliedern fest. Stadtrat Brendtner wird vertreten durch Stadträtin 
Winkelmann und Stadtrat Stegert durch Stadtrat Thürer.  

                                   
                                    
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstim-
mung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt einstimmig die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die   6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 07.04.2015 

  
Die Vorsitzende stellt die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 07.04.2015 zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt mit Stimmenmehrheit 
die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kul-
tur- und Sportausschusses am 07.04.2015.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 
 

 TOP 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2015 
Vorlage: 88/8/15 

  
Der Bürgermeister erläutert dazu, dass hiermit der erste doppische Haushalt vorliegt. Aller-
dings nicht ganz vollständig, da die Eröffnungsbilanz noch nicht abgeschlossen ist. 30 Mio 
Euro machen den ehemaligen Verwaltungshaushalt aus und 6 Mio Euro entfallen auf Inves-
titionen. Herr Fuchs weist daraufhin, dass die Personalkosten in der Kernverwaltung, trotz 
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Tarifsteigerung, sinkend sind.  
 
Frau Dietrich-Beckers, Fachdienstleiterin Zentrale Dienste und Finanzen, führt weiter aus, 
dass ein neuer Investitionsplan vorliegt, bedingt durch die Zuwendungen aus dem Förder-
programm "Stark V" für finanzschwache Kommunen in Höhe von 2,8 Mio Euro. Die Verwal-
tung hat darin folgende Investitionsvorschläge aufgenommen: 
 - Sanierung Keller der Kita in der Straße der Opfer des Faschismus, Gardelegen 
 - Neubau Kita Jävenitz 
 - Sanierung ehem. GS Solpke zu einer Kita 
 
Zudem müssen die Mehrkosten vom Abriss der Kasa Mieste finanziert werden. Hier wurden 
Einsparungen durch Verschieben folgender Maßnahmen ins Folgejahr vorgenommen: 
 - Erschließung Neue Siedlung, Mieste 
 - Sporthalle Jävenitz 
 - Salchauer Straße, Letzlingen 
 
Die Frage von Stadträtin Hietel, ob es sich bei den 473 T€ für die Kita Solpke um eine grobe 
Kalkulation handelt, wird mit ja beantwortet. 
 
Stadträtin Winkelmann möchte wissen, ob der Hort in Solpke benötigt wird. 
 
Fachbereichsleiterin, Frau Dietrich-Beckers, bestätigt die Notwendigkeit und informiert, dass 
eine Betriebserlaubnis beantragt wurde.  
 
Stadträtin Göbel findet im Haushaltsplan unter Kita Estedt keine Energiekosten. Sie vermu-
tet, dass diese über die Grundschule abgerechnet werden.  
 
Herr Fuchs erklärt, dass diese in der Unterposition Energiekosten enthalten sind. 
Frau Dietrich-Beckers wird im Finanz- und Wirtschaftsausschuss am Folgetag eine genaue 
Antwort geben. 
 
Stadträtin Göbel stellt außerdem die Anfrage, ob die Sanierung der Turnhalle Estedt be-
rücksichtigt wurde. 
 
Der Bürgermeister verweist auf den Investitionsplan, in dem das gesamte Objekt (Turnhalle 
und Kita Estedt) für 2016/17, vorbehaltlich dem Werdegang zum Grundschulstandort Estedt, 
enthalten ist. 
 
Stadträtin Hietel fragt nach der Bedeutung eines Bürgerinfosystems unter Tourismus und 
einem möglichen Zusammenhang mit der Touristinformation. 
 
Frau Winkelmann, MA Stadtmarketing/ Öffentlichkeitsarbeit, erläutert, dass unabhängig vom 
Standort der  Touristinformation angedacht ist, für Gäste eine digitale Informationstafel auf-
zustellen, über die rund um die Uhr Zimmer gebucht und touristische Informationen abgeru-
fen werden können.  
 
Es wird mehrheitlich vorgeschlagen, einen Standpunkt für das Bürgerinfosystem in der In-
nenstadt, bzw. auf dem Rathausplatz zu wählen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan mit seinen Anlagen für 
das Haushaltsjahr 2015 zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  1 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 7 



 4

 TOP 5 Anfragen und Anregungen 
  

Stadträtin Hietel erinnert an die offene Thematik der letzten Sitzung zum Schülertransport 
der Kinder aus Potzehne und Parleib über die Kapstraße nach Letzlingen und übergibt dem 
Bürgermeister das Wort. 
 
Herr Fuchs berichtet, dass er mit dem zuständigen Mitarbeiter des Altmarkkreises Salzwe-
del, für Schülerbeförderung, Herrn Lindecke und mit dem Geschäftsführer der PVGS, Herrn 
Lehnecke, in dieser Angelegenheit gesprochen hat. Die Planungen für das Schuljahr 
2017/18 beginnen erst  zu Beginn des Jahres 2017 und werden so angelegt, dass die Kin-
der möglichst kurze Strecken fahren.  
Er erinnert, dass der Beschluss, die Kinder von Potzehne und Parleib in Letzlingen zu be-
schulen, seinerzeit im Stadtrat nur gefasst wurde, um den Grundschulstandort Letzlingen 
auf Grund der prognostizierten, stetig fallenden, Geburtenrate zu erhalten. Derzeitig sieht es 
so aus, dass der jetzige Schuleinzugsbereich bestehen bleiben kann. Es gab ausreichend 
Geburten, so dass der Grundschulstandort bis 2021 ohne die Kinder aus Parleib und Pot-
zehne gesichert ist.  
Herr Fuchs schlägt vor, den Stadtratsbeschluss aufzuheben. 

  
  
 
 
 
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
Sandra Hietel      Nadine Kuhle 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 
 


